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тренування впізнавання емоцій за зовнішніми проявами; формування у дітей 

моральних уявлень; корекція поведінки за допомогою рольових ігор; зниження 

психологічної напруги; психомоторних функцій; навчання ауторелаксації. 

Використання психогімнастики для роботи з дітьми з загальним 

недорозвитком мовлення допомагає оволодіти навичками саморегуляції, 

зберігати стабільний емоційний стан, поліпшити опорно-рухову активність і 

працездатність, зменшити невротичні реакції, збільшити словниковий запас, 

удосконалювати моторику та мовлення [3, с. 265]. У процесі проведення 

психогімнастики у дитини на несвідомому рівні накопичується досвід вирішення 

життєвих ситуацій. 

Література: 

1. Конопляста С.Ю., Сак Т.В. Логопсихологія: навчальний посібник [за ред. 

М.К. Шеремет]. Київ : Знання, 2010. 293 с. 

2. Рібцун Ю.В. Корекційне навчання з розвитку мовлення дітей молодшого 

дошкільного віку із ЗНМ : програмно-методичний комплекс. Київ: Освіта 

України, 2011. 292 с. 

3. Тищенко В.В. Загальний недорозвиток мовлення: перспективи подальших 

досліджень. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. За ред. О.В. Гаврилова, В. І. Співака. Вип. 

XXIII в трьох частинах, частина 2. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-

Подільський: Медобори. 2013. С. 260- 268. 
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СОФІЇ РУСОВОЇ 

Ювілеї видатних педагогів минулого є приводом звернутися до їх 

педагогічної спадщини, осмислити її, оцінити співзвучність сучасним пошукам 

освітян і визначити можливість використання в нових умовах.   

Вивчення педагогічної спадщини С. Русової має не тільки збагатити  

історико-педагогічну науку уявленнями про досягнення дошкільного виховання 

на початку ХХ ст., а й є невичерпним джерелом  для  подальшого розвитку  теорії  

та практики дошкільної освіти.   
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Відомо, що в дошкільне виховання С. Русова прийшла ще в юнацькі  роки, 

коли разом із сестрою відкрила в Києві, один з перших в Україні, дитячий садок. 

З того часу, її життя було безпосереднє пов’язане із становленням суспільного 

дошкільного виховання. Вона була активним членом Фребелівського 

педагогічного товариства, викладала у Фребелівському педагогічному інституті, 

писала статті з  проблем виховання дітей дошкільного віку. За часів Української 

Народної Республіки (1917-1919) С.  усова очолювала  департамент  дошкільного 

виховання  та позашкільної освіти, що входив до складу Міністерстві народної 

освіти УНР. Усі заходи, проведені в ці роки в Україні з розповсюдження 

суспільного дошкільного виховання та підготовки для нього педагогічних кадрів,  

були пов'язані з її ім'ям.  Крім того, відповідаючи на гостру потребу часу С. Русова 

в короткий термін розробила концепцію українського національного дитячого 

садка, яка була викладена в її книгах: «Дошкільне виховання» (1918), «У 

дитячому садку» (1919). Ці праці, на той період, були що не єдиними, де була 

подана цілісна теорія виховання дітей дошкільного віку та організації діяльності 

дитячих садків. У подальшому, вже в еміграції, вчена продовжила розробку 

теоретико-методичних засад дошкільного виховання. У Празі вона видала книги 

«Теорія і практика дошкільного виховання» (1924),  «Нові методи дошкільного 

виховання» (1927).  

Зауважимо, що створена С. Русовою концепція, з одного боку, акумулювала 

в собі напрацювання зарубіжної і вітчизняної теорії та практики виховання дітей 

дошкільного віку, з іншого, була результатом самостійного творчого пошуку 

авторки.  

Методологічною  основою створеної  С. Русовою концепції дошкільного 

виховання стали визначені нею принципи виховання. За її переконанням, 

виховання у дитячих садках має бути: по-перше, індивідуальним, пристосованим 

до природи дитини; по-друге, національним; по-третє, відповідати  соціально-

культурним вимогам часу [1, 44]. 

Першою вимогою «справедливого виховання» С. Русова називала 

індивідуалізацію. Критикуючи сучасну їй школу, вона зазначала, що в цій  

«старій»  школі, на усіх її шаблях, ідеальним вважається  клас,  у якому  «всі діти 

однаковісінькі». Разом з тим, вона відзначала, що нова педагогіка, яка заявила про 

себе на повний голос на початку ХХ століття, визнала такий ідеал шкідливим і 

наполягає на необхідності враховувати індивідуальні особливості дітей. 

С. Русова підкреслювала, що індивідуалізація має особливе значення при 

вихованні та навчанні «малих дітей по дитячих садках». Вона писала: «Серед цих 

малих хлопців та дівчаток дуже виразно виявляються різнобарвні духовні постаті 

й треба до кожного підходити з тим словом, яке найкраще дійде до душі, захопить 

думку й викличе самостійну моральну роботу» [3, 186]. 

У книзі «Дошкільне виховання» С. Русова дала досить вичерпну відповідь 

відносно того, яким повинен бути український дитячий садок. Вона зазначала, що 
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в Україні, як і в інших країнах світу, історично склалася своя система виховання, 

яка відповідає національним рисам і самобутності українського народу. Виходячи 

з цього положення, С. Русова наполягала на тому, щоб виховання в дитячому 

садку було поставлено у відповідність «до світогляду того народу, з психології 

тієї нації, з яких походить дитина». Національне виховання  має  відтворювати  в  

молодому  поколінні    національний   ідеал.   С.   Русова наполягала на тому щоб 

кожен  вихователь «добре з’ясував для себе сформований на протязі віків ідеал 

народу», бо саме на нього, за її переконанням, й  повинно орієнтуватися 

виховання [2, 177]. 

С. Русова схарактеризувала ментальність українського народу, розкрила 

найбільш притаманні йому національні риси, а також показала, як національний 

характер повинен враховуватись у вихованні дітей. На її думку, українців більш 

за все характеризує працелюбність. Український народ – землероб. І це вимагає 

того, щоб українські діти стояли якнайближче до природи. Ще одна 

найхарактерніша риса українського народу – його естетична творчість, що 

«виявляється і в творах словесних, і в пісні, і в орнаментах, і в будівництві» [2, 

178]. І тому мистецтво повинно посідати чільне місце в українському дитячому 

садку.  

У праці «У дитячому садку» С. Русова запропонувала  таку узагальнюючу 

характеристику українській дитині: «…українська дитина не дуже експансивна, 

занадто вразлива й часто-густо ховається від інших  зі своїми переживаннями» . 

Софія Федорівна зазначає, що ці особливості вимагають підходити до української 

дитини з ласкою, привертаючи її до себе повагою, збуджуючи її цікавість. За цих 

умов «виявиться талановита вдача дитини й озветься її глибока чулість» [3, 187]. 

С. Русова наполягала на тому, щоб навчання й виховання в дитячому садку 

проводилося тільки рідною мовою. Вона писала, що мова є  «творчим знаряддям, 

за допомогою якого виховується думка, серце, слово правди й краси».  

Проте, С. Русова була переконана, що дитяча установа не стане 

національною лише тому, що в ній звучатиме рідна мова. Це станеться лише за 

умов, коли вона буде «скарбницею, до якої зібрані всі скарби національної 

культури, зразки тої багатовікової народної творчості, в яких найкраще відбулася 

душа нації». Легенди, казки, народні пісні, вірші народних поетів – все це, на 

думку С. Русової, має утворювати національно-етнічну атмосферу, яка повинна 

панувати в дитячому садку і яка «прив'язує дитину до певного рідного терену» [3, 

95]. Це дає їй конкретну свідомість того, до якого народу вона належить, 

поступово розкриває перед нею всі особливі риси її національності. 

С. Русова створила глибоко гуманістичну, оригінальну концепцію виховання 

дітей дошкільного віку. За своїм науково-методичним рівнем ця концепція 

відповідала  рівню  найбільш передових теорій дошкільного  виховання  того часу 

[4, 248]. Сьогодні, в період активного пошуку шляхів модернізації дошкільної 

освіти, педагогічна спадщина С. Русової представляє великий інтерес для 
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сучасних освітян й може бути в пригоді для вирішення  різноманітних  проблем 

виховання найменших громадян нашої  країни.   
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЯКОСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

НА ПЛАТФОРМІ ZOOM 

Проблема якісної підготовки майбутніх директорів закладів дошкільної 

освіти особливої актуальності набуває в період карантину, за умов дистанційного 

навчання. Вагомі наукові результати здобуто в царині дослідження професійної 

підготовки фахівців дошкільної освіти (Л. Артемова, А. Богуш, О. Брежнєва, 

Н. Гавриш, І. Дичківська, Л. Зданевич, Л. Іщенко, В. Кушнір, Н. Лисенко, 

В. Ляпунова, Т. Поніманська, І. Улюкаєва та ін.). 

Згідно зі Стандартом вищої освіти за спеціальністю 012 «Дошкільна освіта» 

для другого (магістерського) рівня вищої освіти [2] та Професійним стандартом 

«Керівник (директора ) закладу дошкільної освіти» [1] у майбутніх директорів 

під час фахової підготовки необхідно сформувати низку компетентностей, які 

уможливлять якісну організацію освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. 

Карантинні умови змушують викладачів відмовлятися від звичних форм і 

методів роботи в аудиторіях й знаходити інші. 

Процес освоєння магістрантами змісту навчальної дисципліни «Методика 

забезпечення якості освітнього процесу в закладі дошкільної освіти» 

відбувається із застосуванням технологій проблемного, позиційного та 

інтерактивного навчання. 

Висвітлимо деякі особливості проведення лекційних і практичних занять із 

застосуванням означених технологій на платформі Zoom. 

Так, під час лекцій-візуалізацій магістрантам, завдяки функції 

«демонстрація екрана», репрезентуються презентації, відеозаписи, сайти ЗВО, 
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